

Прикоснуться к имени отца...

Во время записи радиопередачи на Петербургском радио Изабелла Петровна Воронова сказала: «Я сразу не увидела имя своего отца на стеле Сестрорецкого мемориала. Мои глаза застлала слезы...»

...Вот и случилось в жизни Изабеллы Петровны Вороновой, жительницы из села Муравлевка под Измаилом на Украине, самое важное в ее жизни событие: она побывала в Сестрорецке, городе, где родилась, где прошло ее босягое детство, прерванное войной. В городе, где на сестрорецком кладбище в далеком 1938-м похоронили ее маму, трагически погибшую в Ленинграде, и где на стеле Памяти, на 38-м километре Приморского шоссе, навечно вписано имя ее отца – Петра Георгиевича Кульдюрова, ушедшего на фронт в далеком 41-м и не вернувшегося с него...

Детские дома военных лет под Ленинградом и в Западной Сибири, годы работы на фабрике в Гусь-Хрустальном и учительства в украинском селе Муравлевка – все это в жизни нашей сестрорецкой девочки с улицы Коммунаров, дом 5. Из того самого дома, который сгорел в прошлом году, и Изабелла Петровна смогла прикоснуться только к безрезам, которые остались вокруг пепелища. И еще было одно прикосновение – к имени отца, высеченному на стеле Памяти. Я фотографировал этот момент. И явственно ощутил, сколь великое дело сделали все мы – Администрация района, депутаты Муниципального Совета Сестрорецка, работники райвоенкомата, ветераны общественных организаций, когда в прошлом году к 60-летию Победы этот мемориал открывали. Это неоценимое по своей значимости дело. Уже позже мне рассказала журналист Нонна Гарасева: 9 мая она наблюдала, как одна из женщин тоже увидела на стеле Памяти имя род-

ного человека. И заплакала. Это были благодарные слезы.

Изабеллу Петровну сопровождала внучка Диана. Рано утром 5 мая вместе с Анатолием Кривенченко мы приехали на Витебский вокзал, встретить Изабеллу Петровну на родной земле. Мы все узнали друг друга сразу.

Поселили гостей в пансионате «Дюны». Об этом позаботилась Администрация района – заместитель главы Наталья Валентиновна Чечина, начальник орготдела Тамара Борисовна Морозова, сотрудник отдела Анна Лапова. Ну, а задача газеты состояла в том, чтобы сопроводить наших гостей. Диана раньше бывала и в Петербурге, и в Сестрорецке. Она гостила у нашей замечательной землячки Зинаиды Никитичны Мартыновой на улице Токарева. Эта удивительная женщина несколько лет назад, зная о трагичной судьбе девочки из Сестрорецка, пригласила семью Вороновых из Измаила в гости. Но тогда Изабелла Петров-

на болела, приехать не смогла.

И вот родной город. 5 мая в Сестрорецке начались торжества, посвященные 61-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. И уже днем Изабелла Петровна побывала в Совете ветеранов нашего района. Ее очень тепло встретили, председатель Совета ветеранов Павел Андреевич Кузьмин предложил чай. На собрании в кинотеатре «Курортный» Изабелла Петровна видела рядом с заместителем Павла Андреевича – Юрием Порфирьевичем Мыльниковым. И было видно, ощущалось: Изабелла Петровна здесь не чужой человек, а родной и близкий. Вечером на чаепитии ветеранов в школе №324 гостю представила Н.В.Чечина и Изабелла Петровна читала стихи из своего сборника «Судьба». Стихи о войне. Зал молчал... Он принял девочку из войны в свои объятия! Спасибо за теплоту, за душевность.

Окончание на стр. 3



Прикоснуться к имени отца...

Окончание. Начало на стр. 1

7 мая в библиотеке имени Зощенко в рамках Поэтического клуба состоялось выступление поэтессы. Слушателей было много. Изабелле Петровне аплодировали, а когда свои стихи (неожиданно для всех) прочитала внучка Диана, зал взорвался аплодисментами. Впрочем, Диана очаровала всех, кто с ней общался. Психолог по образованию, Диана сегодня учится в аспирантуре в Одессе. И очень гордится тем, что ее бабушку так встречали в Сестрорецке. Ведь она была среди почетных гостей во время траурно-торжественного митинга на Сестрорецком мемориале. Она стояла на дзоте и смотрела на сегодняшних сестроречан, уже седых ветеранов, людей, с которыми ее разлучила в 41-м безжалостная война. Это был очень важный момент в жизни Изабеллы Петровны. И еще через несколько минут – прикосновение к имени отца на гранитной стеле Памяти. Изабелла Петровна плакала, это были светлые и благодарные слезы. В далеком 41-м Петр Георгиевич Кульдюров, труженик Сестрорецкого инструментального завода, ночью поцеловал дочурку и ушел на фронт. Навсегда.

За день до этого мы бродили с Изабеллой Петровной и Дианой по Сестрорецкому кладбищу. Я видел, как спокойно было на сердце у Изабеллы Петровны – где-то здесь похоронена ее мама. Конечно, спустя столько лет могилу найти невозможно. Мы зашли в часовню, поставили свечи.

Были и в церкви Тихвинской Иконы Божьей Матери, которую специально открыл для гостей Игорь Коневиченко. Зинаида Никитична Мартынова крестилась и благодарил Бога. Она тоже мечтала, что Изабелла Петровна вернется когда-нибудь в Сестрорецк. И вот случилось.

К Зинаиде Никитичне домой визит особый. Встретились две незнакомые женщины, одна из которых по зову души несколько лет назад пригласила семью Вороновых в Сестрорецк. Это была замечательная встреча! Встреча двух добрых и светлых людей. Я фотографировал их и думал: вот ради таких встреч, событий и стоит жить!

Игорь Коневиченко устроил им угощение. Помогал Дмитрий Быструхин из его продюсерского центра. Все помогали нашим гостям. Особо огромное спасибо следует сказать нашим замечательным молодым сестроречанам Максиму Болычеву, его товарищу Дмитрию Макееву и Владимиру Гараеву – они совершенно бесплатно все пять дней пребывания гостей в Сестрорецке возили по городу.

Организация была хорошей! Часто все происходило экспромтом, а где было и подготовлено. Например, в библиотеке имени Зощенко вечер поэтессы продумали Раиса Николаевна Гараева и Людмила Михайловна Минаева. А к встрече в Мунципальном Совете Сестрорецка депутаты подготовились особо. Андрей Владимирович Вишневецкий попросил приготовить подарки. Эти подарки для Изабеллы Петровны бесценны: гравюра с



изображением родного города, книги о военном времени в нашем Сестрорецке – «Блокада. Сестрорецкий рубеж», двухтомник «Непокоренный рубеж», буклеты. Депутат Мунципального Совета Витта Андреевна Пахрамова, работники Администрации Совета Ирина Ивановна Максименко и Дмитрий Геннадьевич Воднев, депутат Законодательного собрания первого и второго созывов Анатолий Николаевич Кривенченко угостили гостей чаем, долго беседовали с Изабеллой Петровной и ее внучкой Дианой.

А потом были еще пять дней в Петербурге. Наши гости побывали на экскурсиях, в музеях города.

Вадим Соловьев,
главный редактор газеты
«В курортном городе С.»

И одно необходимое послесловие

Идея пригласить в Сестрорецк девушку, которую разлучила с родным городом война 65 лет назад, в редакции нашей газеты зрела давно. Перед глазами журналистов стоял высокий поступок нашей землячки Зинаиды Никитичны Мартыновой, которая пригласила семью Вороновых в Сестрорецк несколько лет назад. Журналистка нашей газеты Людмила Лившиц высказала мысль, что во встрече Изабеллы Петровны должен участвовать весь родной для нее город. Так и вышло.

Журналист Людмила Иосифовна Лившиц умерла 5 мая, через несколько часов после того, как ее идея осуществилась – Изабелла Петровна с внучкой уже приехали в Сестрорецк.

Что касается официального приглашения со стороны исполнительной власти, то наша газета обратилась к Главе Курортного района Виктору Кузьмичу Борисову и попросила организовать такую поездку И.П.Вороновой в дни, когда в Сестрорецке будут проходить торжества в честь Дня Победы. Положительное решение было принято быстро, а то, что оно будет положительным, в нашей редакции никто не сомневался. Просто...

Просто потому, что года два назад наши журналисты наблюдали удивительную сцену в Выставочном зале на

площади Свободы: Виктор Кузьмич подошел к нашей землячке Анне Кузьминичне Мотиной, грудь которой была вся в орденах и медалях, обнял ее и... спел песню: «Бьетса в теплой печурке огонь...» Многие присутствовавшие в зале были ошеломлены, а мы в тот момент отчетливо поняли: в районе все будет хорошо, по другому просто быть не может! И мы видим, с какой теплотой, заботой и вниманием наши власти относятся к ветеранам, пожилым людям.

Мы-то, журналисты, народ особый, наблюдательный. Виктор Кузьмич, возможно, и не помнит того эпизода, но ведь из таких вот замечательных штрихов и поступков и состоит наше Сегодня, наша Жизнь.

Огромное спасибо Вам, Виктор Кузьмич!

**Редакция газеты
«В курортном городе С.»**



На снимках:

Первым приветствовал гостей Сестрорецка депутат ЗАКСа 1-го и 2-го созывов Анатолий Николаевич Кривенченко, встретив их на вокзале.

Павел Андреевич Кузьмин с И.П.Вороновой и ее внучкой Дианой.

На поэтический вечер Изабеллы Петровны в библиотеку Зощенко пригласил ветеран Зинаида Никитична Мартынова.

Фото Вадима Соловьева



Во вторник 20 июня в 20.10 слушайте по «Радио-Петербург» в программе «Ветер в окно» интервью радиожурналиста Тамары Захаровой с Вадимом Соловьевым, поэтессой Изабеллой Вороновой и ее внучкой Дианой.